

# 携手推进现代化,共筑命运共同体

——在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话  
(2024年9月5日,北京)  
中华人民共和国主席 习近平

尊敬的法耶总统，  
尊敬的非洲联盟轮值主席加兹瓦尼总统，  
尊敬的各位国家元首、政府首脑、代表团团长，  
尊敬的联合国秘书长古特雷斯先生，  
尊敬的非洲联盟委员会主席法基先生，  
各位朋友、各位嘉宾：

春华秋实,岁物丰成。在这收获的季节,很高兴同各位新老朋友相聚北京,共商新时代中非友好合作大计。首先,我代表中国政府和中国人民,对大家的到来表示热烈欢迎!

中非友好穿越时空、跨越山海、薪火相传。2000年中非合作论坛成立,在中非关系史上具有重要里程碑意义。24年来特别是新时代以来,中国同非洲兄弟姐妹们本着真实亲诚理念,携手前行。我们在世界百年变局中肩并肩、手拉手,坚定捍卫彼此正当权益;我们在经济全球化大潮中强筋骨、壮体魄,累累硕果惠及中非亿万百姓;我们在大灾大难面前同甘苦、共拼搏,书写了一个个中非友好的感人故事;我们始终相互理解、彼此支持,树立了新型国际关系的典范。

经过近70年的辛勤耕耘,中非关系正处于历史最好时期。面向未来,我提议,将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面,将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体!

各位朋友、各位嘉宾!

实现现代化是世界各国不可剥夺的权利。西方现代化进程曾给广大发展中国家带来了深重苦难。第二次世界大战结束后,以中国和非洲为代表的第三世界国家相继实现独立和发展,不断纠正现代化进程中的历史不公。中华人民共和国即将迎来75周年华诞,正坚定不移以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。非洲也正经历新的觉醒,朝着非盟《2063年议程》描绘的现代化目标稳步迈进。中非共逐现代化之梦,必将掀起全球南方现代化热潮,谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

——要携手推进公正合理的现代化。推进国家现代化建设,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际。中方愿同非方加强治国理政经验交流,支持各国探索适合本国国情的现代化道路,确保各国权利平等、机会平等。

——要携手推进开放共赢的现代化。互利合作是符合各国长远和根本利益的阳光大道。中方愿同非方深化工业、农业、基础设施、贸易投资等领域合作,树立高质量共建“一带一路”的标杆,共同打造落实全球发展倡议的样板。

——要携手推进人民至上的现代化。实现人的自由全面发展是现代化的最终目标。中方愿同非方积极开展人才培养、减贫、就业等领域合作,提升人民在现代化进程中的获得感、幸福感、安全感,共同推动现代化惠及全体人民。

——要携手推进多元包容的现代化。实现物质文明和精神文明协调发展是现代化的崇高追求。中方愿同非方密切人文交流,在现代化进程中倡导不同文明相互尊重、包容共存,共同推动全球文明倡议结出更多硕果。

——要携手推进生态友好的现代化。绿色发展是新时代现代化的鲜明标识。中方愿帮助非方打造“绿色增长引擎”,缩小能源可及性差距,坚持共同但有区别的责任原则,共同推动全球绿色低碳转型。

——要携手推进和平安全的现代化。现代化离不开和平稳定的发展环境。中方愿帮助非洲提升自主维护和平稳定的能力,推动全球安全倡议率先在非洲落地,促进高质量发展和高水平安全良性互动,共同维护世界和平稳定。

各位朋友、各位嘉宾!

中国和非洲占世界总人口的三分之一,没有中非的现代化,就没有世界的现代化。未来3年,中方愿同非方开展中非携手推进现代化十大伙伴行动,深化中非合作,引领全球南方现代化。

第一,文明互鉴伙伴行动。中方愿同非方打造中非治国理政经验交流平台,设立中非发展知识网络和25个中非研究中心。依托非洲领导力学院培养治国理政人才,邀请1000名

非洲政党人士来华交流,深化双方治党治国经验交流。

第二,贸易繁荣伙伴行动。中方愿主动单方面扩大市场开放,决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体,推动中国大市场成为非洲大机遇。扩大非洲农产品准入,深化电商等领域的合作,实施“中非质量提升计划”。中方愿同非方商签共同发展经济伙伴关系框架协定,为中非贸易投资提供长期、稳定、可预期的制度保障。

第三,产业链合作伙伴行动。中方愿同非方打造产业合作增长圈,着力建设中非经贸深度合作先行区,启动“非洲中小企业赋能计划”。共建中非数字技术合作中心,建设20个数字示范项目,共同拥抱新一轮科技革命和产业变革。

第四,互联互通伙伴行动。中方愿在非洲实施30个基础设施联通项目,携手推进高质量共建“一带一路”,打造陆海联动、协同发展的中非互联互通网络。中方愿为非洲大陆自由贸易区建设提供帮助,深化物流和金融合作,助力非洲跨区域发展。

第五,发展合作伙伴行动。中方愿和非方共同发表在全球发展倡议框架内深化合作的联合声明,实施1000个“小而美”民生项目。注资中国—世界银行伙伴关系基金,助力非洲发展。支持举办2026年青奥会和2027年非洲杯,促进发展成果更好惠及中非人民。

第六,卫生健康伙伴行动。中方愿同非方成立中非医院联盟,共建联合医学中心。向非洲派遣2000名医疗队员,实施20个医疗卫生和抗疟项目,推动中国企业在药品生产,继续对非洲遭遇的疫情提供力所能及的帮助。支持非洲疾控中心建设,提升非洲各国公共卫生能力。

第七,兴农惠民伙伴行动。中方将向非洲提供10亿元人民币紧急粮食援助,建设10万亩农业标准化示范区,派遣500名农业专家,建设中非农业科技创新联盟。实施500个公益项目。鼓励中非企业“双向奔赴”投资创业,把产业附加值留在非洲,为非洲创造不少于100万个就业岗位。

第八,人文交流伙伴行动。中方愿同非方深入推进“未来非洲职业教育”计划,共建工程技术学院,建设10个“鲁班工坊”。重点面向非洲妇女和青年,提供6万个研修名额。共同实施中非“文化丝路”计划和“广视听创新合作计划”。双方商定将2026年确定为“中非人文交流年”。

第九,绿色发展伙伴行动。中方愿在非洲实施30个清洁能源项目,建设气象早期预警业务平台,开展防灾减灾救灾和生物多样性保护合作。设立中非和平利用核技术论坛,共建30个联合实验室,开展卫星遥感、月球和深空探测合作,助力非洲实现绿色发展。

第十,安全共筑伙伴行动。中方愿同非方建立落实全球安全倡议伙伴关系,打造倡议合作示范区,向非方提供10亿元人民币无偿军事援助,为非方培训6000名军队人才和1000名警务执法人员,邀请500名青年军官访华。开展中非军队联演联训、联合巡航,实施“助力非洲摆脱雷患行动”,共同维护人员和项目安全。

为推动“十大伙伴行动”实施,未来3年,中国政府愿提供3600亿元人民币额度的资金支持,包括提供2100亿元人民币信贷资金额度和800亿元人民币各类援助、推动中国企业在非投资不少于700亿元人民币。中方还将鼓励和支持非方在华发行“熊猫债”,为中非各领域务实合作提供强有力支持。

各位朋友、各位嘉宾!

今年7月,中国共产党二十届三中全会成功召开,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。这将进一步深刻改变中国,也将为非洲国家、为中非共迎现代化之梦提供新机遇、注入新动能。

非洲有句谚语“同路人才是真朋友”。现代化道路上一个都不能少,一国都不能掉队。让我们凝聚起28亿多中非人民的磅礴力量,在现代化征程上携手同行,以中非现代化助力全球南方现代化,绘就人类发展史上崭新画卷,共同推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景!

谢谢。

(新华社北京9月5日电)

## 铭记深情期望 践行时代使命 学习宣传贯彻习近平总书记考察 青海重要讲话精神省委基层宣讲团在海西开展巡回宣讲

本报讯(记者 边红霞 吴燕华)9月4日至9月6日,学习宣传贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神省委基层宣讲团在海西开展巡回宣讲。

9月5日,宣讲团在德令哈市河西街道建设路社区举办巡回宣讲报告会。果洛西宁民族中学教师肖飞雪,国家电投黄河公司西宁分公司工艺工程师魏蓉,互助土族自治县五十镇班彦村党支部书记仲关因保,海北藏族自治州刚察县沙柳河镇果洛藏族麻村党支部书记索南才旦且,三江源国家公园管理局可可西里管理处卓乃湖保护站站长秋培扎西,青海建筑职业技术学院教师姜平6名宣讲团成员,用鲜活的事例、真挚的情感,围绕习近平总书记考察青海时的感人场景、温暖话语;全省坚决践行习近平总书记对青海工作重大要求,举全省之力打造生态文明高地、打造产业“四地”的坚定决心;省委以铸牢中华民族共同体意识为主线,深化全国民族团结进步示范省建设取得的丰硕成果;在习近平总书记和党中央关怀厚爱下,青海发展取

得的历史性成就和各族群众身边发生的巨大变化等内容,为辖区群众、党员、社区工作人员展开宣讲。

大家纷纷表示,要牢记习近平总书记殷殷嘱托,真正把关怀厚爱转化为感恩之情、奋进之志,把崇敬爱戴转化为感党恩、听党话、跟党走的实际行动,在现代化新青海建设中贡献青春力量。

“宣讲团成员向我们传达了习近平总书记考察青海的一幕幕感人场景、一句句温暖话语,让我们深切感受到习近平总书记对青海各族人民的关心关怀,也为我们今后做好社区工作指明了方向。我将以激情饱满的状态、勤奋务实的工作作风投入到今后的工作中,把辖区居民群众关心的难点和热点问题作为工作的出发点和落脚点,时刻把‘群众利益无小事’牢记心头,为居民把实事办好、好事办实,不断提高居民群众的生活质量和幸福指数。”德令哈市河西街道柴达木路社区工作人员张丽平说。

## 海西州人民来访接待中心 领导公开接待群众来访公示(9月)

为进一步畅通信访渠道,根据《信访工作条例》和《海西州各级领导干部定期接待群众来访工作暂行办法》,海西州人民来访接待中心开展领导干部接访日活动,公开接待群众来访。现将9月接访领导安排公示如下:

### 一、接访地点

海西州社会治理综合服务中心德令哈市民兴路16号(新区区政府办公楼后侧)

### 二、接访时间

上午8:30—12:00 下午14:30—18:00

三、预约登记时间 领导接访计划时间前7天开始,接访当日结束。

四、预约登记电话 0977—8212026

### 五、注意事项

1.按照《信访工作条例》规定,多人反映同一问题的,应当按规定推选代表,且代表人数不得超过5名。

2.来访人员应当按照《信访工作条例》规定,依法依规合理反映诉求,自觉维护信访秩序,做到有序、文明上访。

3.对来访人员在上访过程中滋事扰序、缠访闹访情节严重,构成违反治安管理行为的,由公安机关依法采取必要的现场处

置措施、给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

4.来访人员必须提前预约登记。

5.其他未尽事宜请咨询州信局,咨询电话:0977—8212026。

### 六、领导干部接访安排

序号	接访领导		互补接访领导		接访日期 (星期)
	姓名	职务	姓名	职务	
1	王荐荣	州交通运输局局长	张生虎	州交通运输局副局长	2024年9月3日 星期二
2	严彦	州卫生健康委员会主任	拉毛杰	州卫生健康委员会副主任	2024年9月5日 星期四
3	杨金山	州文体旅游广电局局长	沈昊	州文化市场综合行政执法局局长	2024年9月10日 星期二
4	张有强	州工业和信息化局局长	金泽宇	州国资委副主任	2024年9月12日 星期四
5	唐以顺	州教育局局长	崔建伟	州委教育工委专职副书记	2024年9月19日 星期四
6	郭宗河	州住房和城乡建设局局长	金花	州住房和城乡建设局局长	2024年9月24日 星期二
7	彭彦鹏	州委政法委常务副书记	海兰	州委政法委副书记	2024年9月26日 星期四

## 州委理论学习中心组 学习(扩大)会议召开

本报讯(记者 索南江措 意玉峰)为深入学习贯彻落实省州委关于加强学习贯彻执行《海西蒙古族藏族自治州蒙古语言文字藏语言文字工作条例》的有关指示批示精神,9月5日,州委理论学习中心组学习(扩大)会议召开,邀请青海省法学研究中心特邀研究员、青海省法治讲师团成员马继军老师解读《海西蒙古族藏族自治州蒙古语言文字藏语言文字工作条例》,通过解读让与会成员以更加科学、更加有效的方式推动海西州民族语文工作高质量发展。

据悉,为了加强和规范蒙古语言文字和藏语言文字工作,保障蒙古语言文字和藏语言文字的保护、使用和发展,传承弘扬中华民族优秀语言文化,铸牢中华民族共同体意识,根据宪法和有关法律法规,结合海西蒙古族藏族自治州实际,制定了《海西蒙古族藏族自治州蒙古语言文字藏语言文字工作条例》(以下简称《条例》)。《条例》于2024年2月4日由海西蒙古族

藏族自治州第十五届人民代表大会第五次会议审议通过,2024年7月25日经青海省第十四届人民代表大会常务委员会第九次会议审查批准,自2024年8月1日起施行。

解读中,马继军从聚焦民族语言文字法治调整的社会关系、《条例》制定的必要性和指导思想及目的、《条例》的适用范围和主要内容及体现的语言文字政策等四个方面,详细讲解了《条例》的精神实质,阐述了新时代党的民族语文工作的指导思想和新时代民族语文工作面临的形势和挑战,特别是针对民族语文工作条例的使用范围等内容,结合青海实际作了详细讲解。

与会人员纷纷表示,今后,要将所学所得转化为实际行动,在提高自治州民族语言文化素质的同时,不断深化各民族交往交流交融,推动自治州民族工作及民族语文工作高质量发展。

## 长江流域博物馆联盟换届 选举大会召开

本报讯(记者 才格增 李颖红)9月4日,长江流域博物馆联盟换届选举大会在德令哈市召开。长江流域博物馆联盟19家发起单位负责人及新申请入会成员代表出席了会议。

会上,以举手表决的方式选举产生了新一届轮值主席单位。同时,会议还审议通过了申请加入联盟的新成员名单,明确了未来一段时间内的工作重点和任

务。与会代表纷纷表示,将积极响应联盟号召,加强合作与交流,共同推动长江流域博物馆事业的繁荣发展。

青海省博物馆当选长江流域博物馆联盟第二届轮值主席单位,青海省博物馆党委书记、馆长王进先当选为轮值主席。王进先在发言中对长江流域各兄弟博物馆长期以来的支持表示感谢,并展望了未来工作的方向。他表示,青海省

博物馆将与联盟成员单位一道,深刻学习领悟习近平文化思想,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,结合当今时代条件,立足事业发展现实,依托青海独有的文化和自然资源,紧密围绕打造“国际生态旅游目的地”要求,不断推动长江流域沿线博物馆高质量发展,为赓续历史文脉、谱写当代华章贡献文博力量。

## 海西元素首次登上“国家名片” 大柴旦乌素特(水上)雅丹邮票首发

本报讯(记者 吴婷婷 意玉峰)“今天对我来说,是特别有意义的一天。没想到我是第一个买到邮票的人。”9月5日,市民李坤萍在德令哈市人民路邮政营业所买到了包含大柴旦乌素特(水上)雅丹图案的《美丽中国》(四)邮票。

中国邮政5月1日发行《美丽中国》(四)普通邮票6枚,大柴旦乌素特(水上)雅丹位列其中。图案还有上海长江入海口、吉林松花湖、运城盐湖、萍乡武功山、拉萨纳木错。邮票全套面值12.40元,大柴旦乌素特(水上)雅丹邮资最高,为4.2元。

“为积极争取这一宣传资源,将魅力海西的美丽风光、旅

游环境通过‘国家名片’更好的宣传出去,广泛展现大美海西画卷,让更多的人知道海西、了解海西、奔赴海西。海西州邮政公司及青海省邮政公司历经数月时间,积极开展文案策划、图案设计,经中国邮政集团公司、国家邮政总局及宣传部门层层遴选,2024年乌苏特(水上)雅丹成功入选《美丽中国》(四)普通邮票发行范围。”海西州邮政分公司市场部副总史雨蒙说,“该邮票是海西元素首次登上‘国家名片’。”

据了解,《美丽中国》系列邮票自2013年发行第一组,2016年发行第二组,2021年发行第三组,至今已走过11年的历程。

## 标题新闻

● 我国进一步规范慈善组织认定条件

● 两部门出台新规强化事业单位招聘公平

据新华社电

● 我国细化个人求助网络服务平台求

助信息真实性查验有关规定